

# 保定蠡县文明积分制 引来乡村文明大提升

目前该县在 13 个乡镇设立了 36 个试点村

本报讯(记者 石英杰 通讯员 李文敏 刘铁峰)“为村里做防控志愿服务能换取积分,兑换奖品。”9月18日,保定市蠡县南庄镇北林里村民佟墨申在村里兑到奖品后非常高兴。目前,该县在13个乡镇设立了36个试点村,推出了“尚善美·促振兴”积分制,采取村民自评、群众互评、干部考评相结合的方式对村民进行量化打分,小小积分制引来乡村文明大提升,有效助推了乡村振兴。

据了解,“尚善美·促振兴”积分制是蠡县结合县情实际,助推乡村振兴的一项新举措。积分制活动以“尚产兴业、尚才兴教、尚文兴德、尚勤兴美、尚进兴基”为主要量化指标,明确“5+X”积分评价内容,按照“采集—审核—公示”程序,采取村民自评、群众互评、干部考评相结合的方式对村民进行量化打分。村民可以根据自己的积分情况,凭“积分卡”到当地指定商铺进行实物兑换。同时,在各类表彰奖励评选中,村民的积分也是重要参考。

这项文明积分制的评价模式采取“5+X”的方法,“5”是指从产业、人才、文化、生态、组织五个方面,对各类村级事务和群众行为进行量化;“X”是指各村根据实际科学合理细化指标,推行简便易行、公平公正的评分制度。各村在实施中必须严格做到过程全公开,实现“出卷人”“答卷人”“改卷人”均为群众,并由威望较高的老党员、老干部组成积分“仲裁”小组,负责监督评议和维护村民利益。

在积分兑换上,该县坚持精神鼓励与物质奖

励相结合的方式,推出物质奖励、精神激励、政策助力、善美传递等四大积分“礼遇”。在物质奖励方面,村民可凭“积分卡”进行实物兑换;在精神鼓励方面,该县根据村民积分定期开展最美家庭、最美党员、最美个人(组织)“三美”评议,将评议结果作为各类表彰奖励的参考;在政策助力方面,该县将村民积分与各部门优惠政策落地挂钩;在善美传递方面,该县鼓励党员、干部、入党积极分子和志愿者将本人积分赠与无法参与积分活动的困难群体。

记者采访发现,首批开展积分制的试点村之一——北林里村,党员、企业、志愿者为本村“振兴超市”募捐款项共计13400元,全部用于积分兑换。辛兴镇将活动与志愿服务、好人好事、义务劳动相结合,积极倡导村民做好事挣积分。赵锻庄爱心基金会副会长刘秋雷积极参与疫情防控工作,在捐款捐物的同时还加入到义务清扫街道卫生行列,带动一大批村民参与到爱心行动中;北沙口村村民赵美兴行善美之举,义务为村内小广场修建凉亭,为自己赢得了很多积分。通过充分发挥积分制的激励引导作用,小积分产生了“四两拨千斤”的效能,人人参与、人人受益的善美导向,正在成为蠡县推进乡村振兴的新动能。

“‘尚善美·促振兴’积分制已经成为我县推进乡村振兴的一个重要抓手。”蠡县县委书记陈伟说,“在活动中,我们牢牢把握评什么、谁来评、怎么评、怎么用四个关键环节,努力开创共建共治共享的基层社会治理新格局,加速蠡县崛起和经济社会高质量发展。”

## 衡水警方抓获一特大电诈帮信犯罪团伙

本报讯(记者 东方)日前,衡水景县公安局刑警大队反诈中心在兄弟部门的大力配合下,经精准研判、循线深挖,辗转4省9市,行程上万公里,成功打掉一特大电诈帮信犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人19名,涉案金额上千万元,追缴违法所得30万元,缴获手机、银行卡等大量作案工具。

“百日行动”开展以来,景县公安局刑警大队反诈中心对接报的电诈案件进行细致梳理,发现“6.15”杜某被刷单诈骗案中,存在“引流”线索,遂对该线索展开精准研判。经查发现该团伙有固定的组织架构、分工明确,逐级下达工作任务,由下游人员发布虚假招工或兼职信息,并指导安装涉诈App,

最终导致受害人下载App后,开始刷单被诈骗。

由于涉案人员较多,跨区域较多,办案民警立即向副县长、公安局党委书记、局长曹维新作了专题汇报,曹维新要求,迅速成立专班,全局抽调警力,开展集中收网。当地多个派出所成立抓捕组,对19名预捕目标展开集中收网。8月12日,各抓捕组分头奔赴湖南省、宁夏回族自治区、江苏省及河北省石家庄市、邢台市、邯郸市、沧州市等地实施抓捕。8月15日,各抓捕组成功将19名预捕目标全部抓获。

目前,上述19名犯罪嫌疑人已被采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 高速公路违规掉头 罚款200元记12分

本报讯(记者 师潇雅)近日,高速交警承德平泉大队指挥中心视频巡查时发现,一辆白色SUV在长深高速承德方向长逢沟隧道入口处,穿越中央隔离设施掉头。

随后民警快速查找到了该车的信息,并第一时间与车主取得联系,要求驾驶员立即到交警部门接受处理。据司机讲他当天要从平泉去六沟,刚上高速发现自己没带驾驶证和身份证,因担心下不了高速,便想着回家去拿。此时并没有路口可以下高速,驾驶员在行驶中看到隧道入口处有一处隔离设施呈开启状态,便抱着侥幸心理掉头穿过隔离带,没想到自己的行为被监控全部记录。

民警对驾驶员的违法行为进行了严肃地批评教育,驾驶员对自己的违法行为也后悔不已。最终,民警对其违法行为依法处以罚款200元,记12分,并依法扣留驾驶证。

**交警提醒:**逆行!倒车!掉头!被称为高速公路上“最严重三违法”!因为这三种最严重的交通违法行为,不但严重干扰正常交通秩序,影响道路通行能力,还极易引发重特大道路交通事故。凡是在高速公路上倒车、逆行或者穿越中央分隔掉头、转弯的,都将被依法处以罚款200元,记12分以及吊扣驾驶证十二个月的处罚。

## 儿子儿媳犯罪被关押 找人“捞人”被骗81万

本报讯(记者 金鑫)9月16日,记者从沧州市青县公安局获悉,14日上午,赵先生带着女儿为青县公安局送来两面写有“高效挽损,一心为民”“人民警察,你在我心中永远的神”的锦旗,对警方帮其挽回被骗的81万元表示诚挚的感谢。

据了解,2021年12月24日,受害人赵先生报案称,其被人以可帮儿子办理缓刑、帮儿媳办理取保候审(俗称“捞人”)为由诈骗了81万元。接报后,刑警大队重案中队民警立即展开侦查。

经查,赵先生的儿子和儿媳在2020年11月因违法犯罪被异地公安机关刑事拘留。在其儿子、儿媳被关押期间,赵先生通过亲戚介绍,认识了张某学。张某学和同伙尤某谎称“有内部关系”,能帮其儿子办理缓刑、帮其儿媳办理取保候审为由,先后多次向其索要钱款共计81万元。在赵先生转账后,虽然其儿媳办理了取保候审,但其儿子被依法判刑,赵先生这才识破了张某学和尤某的骗局。

2022年7月13日办案民警赶赴辽宁、黑龙江等地将二人抓获归案。经询问,犯罪嫌疑人张某学、尤某对其合伙诈骗赵先生的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人张某学、尤某已被青县公安局依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

图说  
核心价值观



河北蔚县 百个福剪纸

# 勤劳是福

## 中华有福

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 中国文明网